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取手市民を対象とした手技療法に関するアンケート結果

筑波技術短期大学鍼灸学科坂井友実、野口榮太郎、和久田哲司

要旨：取手市民460名を対象に、手技療法に関する意識調査をアンケート方式で行い、回収できた428名に

ついて分析した。専門家による施術を受けたことがある者は38％で、定期的に専門家による施術を受けて

いる者は全体の7.5％であった。「施術を受けていない理由」として、多い順に「必要がないから」（32％)、

｢料金が高そう」（24％)、「治療院がない」（21％)であった。「効果がない」をあげた者は僅か4％にすぎなか

った。「施術を受けていない理由」として、４０歳代以下では、「料金が高い」をあげており、５０歳代以降の

年代では「料金が高い」というより、その必要性を感じていない者が多かった。「定期的に施術を受けて

いない理由」として、「健康になった」（28％)、「効果がない」（13％)、「料金が高かった」（13％)であった。

40歳代以下と50歳代以降では、その年代を境にして「施術を受けていない理由｣、「定期的に施術を受けて

いない理由」に異なる傾向が見られた。
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対象となったのは、「健康まつり」に参加した取手

市．近隣市町村住民約1800名のうち手技療法のボラン

ティアサービスを希望した460名で、このうち回収でき

た428名について分析した。期間は平成10年３月１４，１５

日の２日間である。

１．はじめに

筑波技術短期大学鍼灸学科では、取手市保健センター

からの協力依頼を受け、同市主催の「健康まつり」で、

市民を対象とした手技療法のボランティアサービスを、

平成9年３月の第８回から行っている。この「健康まつり」

には開催期間の２日間で約1800名にのぼる参加者があ

り、鍼灸学科からは、教官３名と学生20名が動員され、

460名にもわたる希望者に手技療法のサービスを行って

いる。

また、あん摩・マッサージ・指圧などの手技療法に対

する国民の受容の高さは、「マッサージ器」などの健康

機器の売れ行きが上昇していることからも容易に想像で

きるが、開業治療院などで行われる手技療法に関する国

民の意識はどうであろうか。漢方や鍼灸などの東洋医学

に関する意識調査は数多くあるものの、手技療法に関す

るそれは少ない。

今回、このボランティアサービスを希望した取手市民

を対象に、簡単な手技療法に関するアンケート調査を行

ったので報告する。

３．結果

表２と図ｌは、今回分析の対象とした428名の男女別、

年齢別内訳を示したものである。

男女別では、428名のうち、男97名（22.7％)、女331縞

(77.3％）で男女比は１：３４で圧倒的に女性が多かった。

年齢別では、５０歳代が150名(350％)と最も多く、次いで

60歳代が119名(27.8％),40歳代が63名(147％)となってお

り、この３者で全体の約８割近くを占めていた。この傾

向は、男女とも同じであった。

「専門家の施術を受けたことがありますか」という質

問に対しては、「ある」と答えた者が163名(38％)、「ない」

と答えた者が255名(59％)、解答なし11名(3％)であった。

約4割の者が専門家によるあん摩・マッサージ・指圧な

どの手技の治療を経験していた。年齢階級別に施術経験

の有無の割合をみてみると、年齢が高くなると「ある」

が多くなり、「ない」が少なくなるのは当然であるが、

30～50歳代では「ある」が36～37％で、「ない」が６０

～６４％でほぼ近値であるのに対して、３０歳未満では

｢ある」１９％、「ない」が81％で、３０歳未満とそれ以降

の年代を境として、上昇及び下降の程度が大きくなって

２．方法

表１に示した用紙に、身体的状況や愁訴、施術希望の

部位と併せて、手技療法に関する質問項目を設け、記入

してもらう方法をとった。このアンケートは、手技療法

のサービスを行う前に記名の上、答えてもらい回収し

た。
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●専門家（あん摩･マッサージ・指圧師免許者）の施術（あん摩・マッサ
ージ.指圧)を受けたことがありますか?□画三…

●施術（あん摩・マッサージ・指圧）を受けていない理由は？
,健康なので必要がないから．・効果がなさそうだから。
、料金が高そうだから．・適当な治療院がないから。
、その他（）

』

30塵未満３０歳代４０歳代５０塵代６０旗代７０旗以上

年齢

図１性別年齢別人数Ｆｒｉ５Ｆ~[Ｔろ害冤あう、
●定期的に施術（あん摩・マッサージ・指圧)を受けていますか？
いいえ：はい（回／１沮・１月） う意識で、５０歳代以降の年代では「料金が高かそう」と

いうより、その必､要性を感じていない。４０歳代以下と

50歳代以降では、その年代を境にして理由が異なってい

る。

「定期的に施術を受けていますか」という質問に対し

て、「いる」と答えた者は163名中32名(20％)、「いない」

と答えた者は119名(73％)、「解答なし」１２名(7％)であっ

た。アンケート対象者全体からみると、「いる」と答え

た者は7.5％であった。

年齢階級別にその割合をみてみると、「いる」と答え

た者は30歳代6％、４０歳代9％であるのに対して、５０歳

代25％、６０歳代21％、７０歳以上33％と５０歳代を境にし

て高くなっている（表11,図10)。

次に、「定期的に施術を受けていない理由」について

みてみると、多い111頁に「健康になった」が119名中３３名

(28％)、「解答なし」３１名(25％)、「その他」２５名(20％)、

｢効果がない」16名(13％)、「料金が高かった」16名(13％）

となっている。「下手」であると答えた者は僅か１名

(1％)であった（表12、図11)。年齢階級別では、各年代

とも「解答なし｣、「その他」の占める割合が多くなって

いるが、この両者以外の項目をみてみると、３０歳未満、

３０歳代、４０歳代では、「健康になった」（それぞれ、

２０％,２２％,２８％）、「料金が高かった」（それぞれ、

20％,１７％,17％）を理由にあげる者が多い。これに対し

●定期的に施術を受けなくなった理由は？
・必要がなくなった．（健康になった）・

・料金が高かった。

・その他（

効果がなかった。

技術が下手だった。

）

いる（表3,図2)。

次に、「施術を受けていない理由」についてみてみる

と、「必要がないから」が255名中82名(32％)で最も多く、

ついで「料金が高そう」６５名(24％)、「治療院がない」５７

名(21％)となっている。「効果がない」をあげた者は11名

で僅か4％にすぎなかった（表4,図3)。施術を受けない

理由を年齢階級別にみてみると、３０歳未満、３０歳代、４０

歳代では、「料金が高そう」を理由の第一番目にあげる

者が多く、それぞれ30歳未満42％、３０歳代49％、４０歳

代32％となっている。「治療院がない」が2番目で、そ

れぞれ30歳未満27％、３０歳代30％、４０歳代25％となっ

ている。「必要がない」を理由にあげている者は、それ

ぞれ30歳未満23％、３０歳代18％、４０歳代20％となって

いる。これに対し、５０歳代、６０歳代では、「必要がない」

を理由のトップにあげており、それぞれ50歳代37％、

60歳代37％となっている。「治療院がない」は50歳代

21％、６０歳代14％で、「料金が高そう」は50歳代14％、

60歳代16％であった（表5-10,図4-9)。施術術を受けてい

ない理由として40歳代以下では、「料金が高そう」とい
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40歳代 6３ 1２ 5１

50歳代 150 2７ 123

60歳代 119 3４ 8５

70歳以上 1８ ５ １３
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表３施術の有無

あるない側答なし

3０満６１９％２５８１％00％
３０代1７〕6％３０６４％00％
40歳代２３３７％４０６３％００％
５０代５６３７％９１６０％４３９６
６０代５２４４％６０５０％７６％
７０以上９５０％９５０％00％

１６３３８％２５５５９％１１３％ロロ

人数(船） て50歳代、６０歳代では、「健康になった」（それぞれ、

32％,22％）が最も多いものの、「料金が高かった」（それ

ぞれ,13％,8％）を理由にあげる者よりも、「効果がない」

(それぞれ,25％,11％）を理由にあげる者が多くなってい

る。年齢階級別にその割合をみてみても、「効果がない」

を理由にあげている者は16名いるが、そのうち14名が

50歳代、６０歳代であった。「定期的に施術を受けていな

い理由」について、どの年代も「健康になった｣、「解答

なし｣、「その他」をあげる者が多いが、「料金が高かっ

た」を理由にあげる者の年代は、５０歳代以降の年代より、

40歳代以下の年代でその割合が多くなっている（表13

17、図12-16)。
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図２施術の有無

表４施術を受けていない理由

必･；･かない果がない料金が局そう治療院がないその他答なし
▲■

８２１１６５５７２８２５

４．考察

今回のアンケート調査の対象となったのは、「健康ま

つり」の参加者で手技療法を希望した者であることから、

健康に対する意識が高く、手技療法に関心の高い集団で

あることが推測される。また、男女比が均等ではなく、がない
4％ 女`性が男'性の3倍以上にのぼり、５０歳代、６０歳代の中高

年に多いのは、「健康まつり」の参加者が家庭の主婦層
理由 が多く、しかも時間的ゆとりを持てる年代が多いためと

考えられる。

表５施術を受けていない理由

図３施術を受けていない理由

必要がない女がない料金が高そう治療院がないその他ガ客なし
３０｡￣-．11

30歳末
「専門家の施術を受けたことがありますか」という質

問に対して、３８％が施術経験「あり」と答えており、定

期的に受けている者はそのうちの20％、対象者全体から

みると７５％であった。国民生活基礎調査によると、症

状に対する対処法として、鍼灸・あんま・柔道整復師の

治療を受けている者は、全体の約8-1％である。これは、

手技以外の鍼灸・柔道整復を含めてのものであり、手技

に関してだけのものではない。今回の調査で7.5％が定

がない
0％

図４施術を受けていない理由

２Ｓ３

ある ない 解答なし

30歳未満 ６ 19％ 2５ 81％ ０ 0％

30歳代 1７ 36％ 3０ 64％ ０ 0％

40歳代 2３ 37％ 4０ 63％ ０ ０％

50歳代 5６ 37％ ９１ 60％ ４ 3％

60歳代 5２ 44％ 6０ 50％ ７ 6％

70歳以一

豈
一 ９ 50％ ９ 50％ ０ ０％

合言 1６３ 38％ 255 59％ 1１ 3％

必要がない 効果がない １ｓ ,金が高そう 治療院がない その他 解答なし

合計 8２ １１ 6５ 5７ 2８ 2５

必要がない 効果がない 鵬･金が高そう 治療院がない その他 解答なし

30歳未満 ６ ０ 1１ ７ ２ 0



表６施術を受けていない理由

必､要がない、二・がない料金，， ￣治療院がﾅ冠いF￣面■町二
３０二，ロ １６１０

3０ う意識を持っており、５０歳代以降の年代では「料金が高

ないい」というより、その必要性を感じていない者が多い。

さらに、「定期的に施術を受けていない理由」でも、「料

金が高かった」を理由にあげる者の年代は、５０歳代以降

の年代より、４０歳代以下の年代でその割合が多かった。

４０歳代以下と５０歳代以降では、その年代を境にして理

由が異なっている。今回、対象となった多くが家庭の主

婦であり､40歳代以下の年代では子供の養育費や教育費、

表７施術を受けていない理由

図５施術を受けていない理由

必要がない効果がない料金ﾌﾟ。￣治療院力、いその 鹿且
４０．口8１３１０

家のローンなどが最優先され、個人のことは後回しにせ

ざるを得なくなり、一家の家計をあずかる立場としては

い 経1斉的な負担が大きいと考えられる。子育てから解放さ

れ、子供が独立して生計を立て、経済的にも、時間的に

もゆとりが出てくる、５０歳代以降になって専門家の施術

を受けようかという意識が高くなるものと推察される。

また、「施術を受けていない理由」に「治療院がない」

をあげている者が21％いるのに対して、「効果がない」
由

をあげた者は、僅か4％にすぎない。この事は、手技は

表８施術を受けていない理由

40歳代

図６施術を受けていない理由

必要がﾃ､い膨宰がナい料金．,「￣治療院がナい 月答ﾌﾟ電し

５０３６１３２０１２１０

5０
効果があると思っているが、約２割は治療院がないこと

を理由にしている。治療院があれば、施術を受ける可能

性があるということである。この場合の治療院がないと

いうことは、単に自分の住んでいる近くに治療院がない

のか、自分の気に入った治療院がないのか、いくつかの

意味が考えられるので今後の検討が必要である。

また「定期的に受けていない理由」に「その他｣、「解

答なし」が多かったが、これは設問項目が不十分であっ

たことも考えられ、アンケートにあげた項目以外のもの

を設ける必要がある。

、

図７施術を受けていない理由

５．マッサージ・指圧などの手技療法を受け期的にあん摩・マッサージ・指圧などの手技療法を受け

ており、手技の受療率は高いと考えられる。しかし、鍼

灸・柔道整復の治療院でも手技療法を併用しているとこ

ろがあるので、アンケート対象者がこれらの治療院で受

けた手技も「あり」と答えていれば、ほぼ平均的と思わ

れる。

次に、「施術を受けていない理由」についてみてみる

と、４０歳代以下では、開業治療院の「料金が高い」とい

５．まとめ

1)取手市民460名を対象に、手技療法に関する意識調査

をアンケート方式で行い、回収できた428名について

分析した。

2)専門家による施術を受けたことがある者は38％で、定

2S４

必要がない 効果がない １ｓ･金が高そう 治療院がない その也 解答なし

30歳’竜 ６ ０ 1６ 1０ １ ０

必要がない 効果がない >１ｓ ･金が高そう 治療院がない その他 解答なし

40歳， 七 ８ ２ 1３ 1０ ４ ３

必要がない 効果がない >１ｓ ･金が高そう'治療院がない その他 解答なし

50歳’七 3６ ５ 131２０ 1２ 1０



表９施術を受けていない理由

･･･がブレ二二がない料金桐そう治療院がﾌﾟ､いその他角答プ

６０・ロ２４１０９８

6０

期的に受けている者は全体の7.5％であった。

、 ３）「施術を受けていない理由」として、多い111Hに「必要

がないから」（32％)、「料金が高そう」（24％)、「治療院が

ない」（21％)であった。「効果がない」をあげた者は僅か

４％にすぎなかった。

４)「施術を受けていない理由」として、４０歳代以下では、

「料金が高い」という意識を持っており、５０歳代以降の
］ 年代では「料金が高い」というより、その必要'|生を感じ

表１０施術を受けていない理由

図８施術を受けていない理由

ていない者が多かった。

5）「定期的に施術を受けていない理由」として、「健康

になった」（28％)、「効果がない」（13％)、「料金が高かっ

た」（13％)であった。

6)40歳代以下と５０歳代以降では、その年代を境にして

｢施術を受けていない理由｣、「定期的に施術を受けてい

ない理由」に異なる傾向が見られた。

70歳

果がない
0％

図９施術を受けていない理由

表１１定期的な施術の有無
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30腹未満３０歳代４０歳代５０歳代６０旗代

年代

図１０定期的な施術の有無

70歳以上

265

必要がない 効果がない 料金が高そう 治療院がない その’也 解答なし

60歳’ 七 2４ ４ 1０ ９ ８ ９

l必要がない 効果がない 料金が高そう 治療院がない その'他 解答なし

70歳以上１２ ０ ２ １ １ ３

ある なし 解答なし

30歳未満 1 17％

［
０ 83％ ０ 0％

30歳代 １ 6％ 1６ 94％ ０ 0％

40歳代 ２ 9％ 1８ 78％ ３ １３％

50歳代 1４ 25％ 3９ 70％ ３ 5５

60歳代 1１ ２１％ 3６ 69％ ５ １０％

70歳以一

一

３ 33％ ５ 56％ １ 11％
,△Lニ
ロロ 3２ 20％ 119 73％ 1２ 7％



表１２定期的に施術を受けなくなった理由

健康ｒナった効がナレ，，伺い下手その他ｊｉ答なし
▲

３２１５

合計

１ｑｆ

図１１定期的Iこ施術を受けなくなった理由

表１３定期的に施術を受けなくなった理由

30歳代

い

０％

図１２定期n勺に施術を受けなくなった理由

表１４定期的に施術を受けなくなった理由

健康になった〆かよいEga禍い下手その他側答なし
４０･ロ

40歳代

、

０％

図１３定期白勺に施術を受けなくなった理由

2６６

健康になった 効果がない )lｓ彦金が高い
￣

、 手 その他 解答なし

合言 3２ 1６ 1５ 1 2３ 3０

健康になった 効果がない >ＩＳ,金が高い 下手 その他 解答なし

dUj戒1℃ ４ １ ３ ０ ７ ３

|健康になった 効果がない )Ｉｓ 罎金が｢割い 下手 その’也 解答なし

40歳‘七１５ １ ３ ０ ２ ７



表１５定期的に施術を受けなくなった理由

健康にﾅ薫った効果がみい料金が、下手その Ｌ騒昌よし
５０ １３１０

50歳代

下
０

図１４定期的に施術を受けなくなった理由

表１６定期的に施術を受けなくなった理由

60歳代

、

図１５定期的に施術を受けなくなった理由

表１７定期的に施術を受けなくなった理由

健康にナた効果がナい料金が￣ その他角答なし

７０以

70歳以上

図１６定期的に施術を受けなくなった理由

267

康になった 効果がない １ｓ･金が高い 下手 その他 解答なし

50歳代 1３ 1０ ５ ０ ８ ４

健康になった 効果がない >lＳ 麿金が高い 下手 その’也 解答なし
60歳‘危 ８ ４ ３ １ ５ 1５

健康になった 効果がない

ｌ
ご
ノ ５ ･金が高い

￣

、 手 その他 解答なし

70歳以一

一
一 ２ ０ １ ０ １ １


